

职教风采

中捷职业技术学校 先成人再成才 德育教育促提升

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 张盼 郑朝耀

中捷职业技术学校始建于1957年，是由沧州渤海新区黄骅市中捷产业园区主办的全日制中等职业技术学校，省级重点中等职业学校。

学校拥有装备制造、商务服务和文化教育3大类9个专业。其中，省级骨干专业3个、省级特色专业1个、市级骨干专业4个。2023年，学校增设“3+2”贯通培养专业3个，学生可通过转段考试，直通大专院校。



学校国旗护卫队参加中捷产业园区国庆节升旗仪式

规范化管理 锤炼优秀品质

前不久，中捷职业技术学校德育处主任刘东岗接到了一个报喜电话，一名已是公安警的学生兴奋地告诉他，自己荣获了一等功。

入学之初，这个孩子沉默寡言、不善交际。通过学校的规范化管理和班主任的重点关注与悉心指导，他在个人内务和日常训练中渐渐崭露头角，被选拔进入学校国旗护卫队。

国旗护卫队严格要求、严加训练，成员们个个具有坚韧的毅力、强烈的荣誉感和时间观念。通过在国旗护卫队的锻炼，他的责任意识 and 纪律意识不断增强。

奉献爱心 凝聚向善力量

在中捷职业技术学校，活跃着一支“蓝星志愿服务队”。成员们利用课余时间，发挥专业特长，不仅美化校园、服务师生，而且走进产业园区、生活社区，开展形式多样的志愿服务活动。

在幸福街社区夏虹工作站“日间照料点”，志愿者们帮助老人们梳头、化妆、整理衣服，耐心地教他们摆好姿势，逗老人开

心露出笑容，拍下一张张美美的照片，留住幸福瞬间。

幼儿保育专业的志愿者走进中捷产业园区第二幼儿园，为小朋友们上了一堂生动的手工实践课。在志愿者生动有趣的讲解和用心示范下，不一会儿，一只只栩栩如生的“小狮子”就出现在小朋友们手中。

志愿服务源于心，奉献爱心在于行。多年来，中捷职业技术学校致力公益公益活动，把奉献、友爱、互助、进步的志愿精神落实到行动中，不断增强学生的社会责任感。

多彩活动 搭建展示平台

学校每学期都会根据固定节日，制定周一升旗仪式的系列主题，包括爱国主义教育、文明礼仪教育、行为规范养成教育、安全教育、感恩教育等。在升旗仪式上，大家通过情景剧表演、诗朗诵、手势舞、千人诵读等丰富多彩的形式，对主题内容进行充分诠释，不断提升思想道德水平和政治素养。

在一年一度的红歌比赛上，学生们激情唱响爱党爱国主旋律，树立远大志向，不断增强使命感和责任感。

学校还成立了4支学生自主管理队伍，由礼仪队负责维持教学楼秩序，检查学生仪容仪表；督查队负责查处宿舍违纪物品、维持宿舍午休及熄灯前的正常秩序，检查宿舍卫生；护卫队配合班主任管理班级，负责班级列队秩序；安全队进行校园安全巡视和安全隐患检查。这样让学生参与到学校日常管理中，充分发挥他们的积极性和主动性，不断提升学生的团队合作和管理能力。

舞蹈技能大赛、点钞和翻打传票比赛、电路焊接比赛、计算机“复杂永久链路端接”比赛……一场场专业技能PK，不仅锤炼了学生的专业能力，更展现了职教学子的好精神风貌和职业素养。



刘书芹指导学生根据课文内容设计制作剪纸作品(资料片)

沧县汪家铺小学语文教师刘书芹把剪纸艺术融入语文教学，带孩子们一起——巧手剪出课文里的故事

本报记者 赵玉洁

初试剪纸 神话人物“走出来”

提起剪纸这一非遗技艺，作为学校的校本特色课程，沧县汪家铺小学的师生并不陌生。而对于语文老师刘书芹来说，剪纸更是她激发学生兴趣、打造高效课堂的不二法宝。

在讲解四年级上册课文《盘古开天地》时，学生们始终难以理解盘古开天辟地的过程。一次，上剪纸课时，刘书芹灵光一闪，让孩子们根据《盘古开天地》的课文内容，设计制作一幅剪纸作品。

大家兴致勃勃，立刻开始动手操作。没想到，完成作品后，大部分孩子竟然就能够直接背出课文中描述盘古开天辟地过程的段落了。

惊喜之余，刘书芹又尝试将剪纸法延伸到整个“神话”单元的课文中。经过孩子们的用心创作和巧手剪裁，一个个神话人物“走”出课本，活灵活现地展现在面前。

期末复习时，刘书芹发现，“神话”这一单元的知识学生掌握得尤为扎实。剪纸，为孩子们的学习打开了另一扇窗。



渐入佳境 再现诗歌情境

利用寒假，刘书芹搜集、实践、思考、琢磨、再实践，不断深入，做足了让剪纸走进语文课堂的“功课”。

新学期来临，在讲解《古诗三首》时，刘书芹引导学生体悟课文情境，请大家想一想应选取哪些内容进行剪纸作品创作？学生踊跃发言，奇思妙想不断。

接下来，分层设计底稿。能力强的孩子，自己画好后交由老师修改；中等水平的孩子，老师打印一部分内容后自己再进行添加；还有一部分孩子直接刻制成品。

剪“梅子黄时杏子肥”时，孩子们翻字典、上网找资料，通过图片对比梅子和杏子的形状特点，加深了对初夏时节的认识和理解。剪“篱落疏疏一径深”时，稀疏的篱落和通往远方的小路化作影像，深

潜移默化“小拖拉”变身好少年

剪制课文故事时，学生们平心静气、全情投入，这份专注在不知不觉中影响和改变了孩子们的学习状态。

有一个成绩处于中游的男孩儿，平日里，无论是写作业、做值日，还是完成其他任务，都拖拖拉拉。每隔几天，刘书芹就要和他的家长沟通一次，但效果微乎其微。

学习《乡下人家》时，这个男孩儿创作了两幅剪纸作品，设计精巧，生动形象地展示出令人神往的“乡下人家”。后来，他的作品被“学习强国”选用，还在中国少儿新闻出版总社的刊物《智力课堂》上刊发，这让男孩儿的自信心大增。

后来，男孩儿的书写明显进步，作业能够保质保量完成，成绩也有了很大提



完璧归赵 学生剪纸作品

升。男孩儿妈妈感慨地说：“剪纸让孩子心沉下来、坐得住了，耐心和专注力提高了，日常行为也更好了。”

今年6月底，在筹备“八月军旗红 剪纸敬老兵”活动时，刘书芹的班级接到为抗美援朝老兵剪制画像的任务。每一幅作品都需要反复勾勒，每一个细节都需要静心刻画。男孩儿成了刘书芹的得力助手，就连最后的修补、校准工作都是由师生二人共同完成的。

90岁高龄的抗美援朝老兵高义收到男孩儿剪制的画像非常喜欢，亲笔给男孩儿写了回信，还到校与孩子面对面互动，这一切都让男孩儿深受触动。如今，男孩儿更加主动地参与到各类班级活动中，而且时常告诉小伙伴们，要珍惜今天的幸福生活，好好学习，天天向上。



自全市中小学“两操一课一作业”阳光体育工程实施以来，各县(市、区)和学校积极响应。河间市东城镇东城区充分利用体育课和大课间，开展形式多样、丰富多彩的体育运动。图为学生在操场上进行推轮胎比赛。刘莉英 摄

教师手记

“拳头”的温度

张涛

二年级1班门口，总有一个小小的拳头在等着我，每次我都会伸出我的大拳头，跟他轻轻触碰，然后，他带着满足的微笑转身跑回教室，坐在座位上等着我上课。这，是我和小冉(化名)之间的秘密。

一次课上，完成手工需要一名学生帮助。当我问起“谁愿意帮我”时，孩子们都高高举起了小手，争着抢着要到讲台上来。这时，角落里的一个小男孩儿引起了我的注意。他眼中闪过一丝怯懦和犹豫，刚刚举起的小手又放了下去。在我印象中，这个小男孩儿性格有些内向，上课时不是很爱举手回答问题。这一次，我读懂了他的小心思：“小冉，你上来帮帮我好吗？”他犹豫了一下，缓缓站起身。我走到他面前，用手挽住他的肩膀：“走，上台来帮帮我。”孩子抬头看看我，脸上露出了一丝笑容。那一节课，小冉帮助我完美地完成了手工作品，赢得了全班同学的掌声。这时，我伸出拳头，在空中悬停了几秒钟，等待着他的回应。他愣了一下，也慢慢伸出了自己的拳头。一大一小两个拳头相碰的一刹那，他笑了。

从那时起，我每周都盼着去小冉的班级上课，因为总有一个小小的拳头在班级门口等着我。有了这样一种特殊的交流方式，小冉课上再也不躲避我的目光，也像其他孩子一样高高地举起手，抢着回答问题。

这件小事深深触动了我，让我亲身体验到学生和教师之间的情感是炽热的、有温度的。在教学过程中，师生间眼神的交流、情感的碰撞，也许就会温暖一颗幼小的心灵，让内向的孩子变得更加开朗阳光。

(作者系沧州市车站小学美术教师)

校园动态

市朝阳小学 冬季远足感受家乡变化

本报讯(记者赵玉洁)为增强学生体质，培养孩子们坚韧顽强的意志，同时让学生感受家乡文化，市朝阳小学日前组织开展了“童心励志行”五年级冬季师生远足活动。

学生们从学校出发，队伍整齐，一路欢歌，朝气蓬勃，神采奕奕。

到达南川老街后，孩子们有的表演传统武术，有的介绍南川楼和朗吟楼的历史，还有的激情朗诵赞美家乡……大家还分组寻美景，大展才艺。

步行返程，回到学校，孩子们意犹未尽。3个多小时的远足，带给同学们的是克服困难、挑战自己的勇气，是亲近自然、开拓视野、磨砺意志的收获，大家心中更增添了对家乡新貌的深深自豪。

市民族幼儿园开展防震演练 让孩子临“震”不慌

本报讯(记者赵玉洁 通讯员张航)为了增进幼儿对防震知识的了解，提升应对突发事件的能力，近日，市民族幼儿园开展了防震演练。

演练之前，幼儿园制定详细周密的方案，合理规划班级疏散路线，确定疏散人员固定点位。各班级积极开展防震安全主题教育，通过图片、视频等形式让幼儿了解地震的危害，学习应急避险方法。

伴随防震警报响起，教师们立即按照防震应急预案组织幼儿进行疏散。点位人员及时到位，协助疏散；教师一前一后，确保本班幼儿全部安全撤离；幼儿弯腰护头，不推不挤，有序前进，仅用1分32秒就完成了演练全过程。

渤海新区第四幼儿园 一物多玩 户外活动更多彩

本报讯(记者赵玉洁 通讯员陈玉)近日，在渤海新区第四幼儿园户外活动中，小朋友们积极开动脑筋，仅仅利用一张薄薄的废纸，就设计出了多个新颖有趣的游戏。两名或三名幼儿各踩一张废纸，以石头、剪刀、布进行猜拳，赢的小朋友将废纸对折，最后看谁的废纸最小，谁就是获胜者。

两名幼儿双手分别抓住废纸的两个角，将废纸拉直，然后在废纸中间放一个乒乓球，两人共同运球到指定地点，过程中废纸不能烂、球不能掉，最先到达终点的一组获胜。

纸隧道、跳跳桥、夹纸跳、扔“炸弹”……孩子们通过探索和实践，一物多玩，让户外活动更加丰富、有趣。